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Niederschrift 
I. Öffentlicher Teil 

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Gesundheit und 
Rechte für Minderheiten  

Ort: Stadthaus, Erich Kästner Platz 1, 03046 Cottbus, 
 Ratssaal 

Datum 29.11.2023 

Beginn 17:30 Uhr 

Ende 19:17 Uhr 
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Stadtverwaltung Cottbus/Chóśebuz  

Tagesordnung (Stand: 00.00.0000) 

 

I.            Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

3. Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der letzten Sitzung 

4. Bestätigung der Tagesordnung der Sitzung 

5. Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung 

6. Berichte und Informationen 

6.1. Netzwerk ESF-geförderte Projekte in Cottbus 

6.2. Beiräte: Berichte, Fragen, Aufgaben 

6.2.1. Familienforum inklusive Bildung und Betreuung: Eltern reden – Politik hört zu! am 
2.12.2023 

6.2.2. Bericht zum Vorschlag der Bürgerinitiative „Schönes Cottbus“ 

6.3. Einbürgerungen 

6.4. Information zum Stand der Umsetzung des Förderprogramms „Pakt für Pflege“ 

6.5. Antragsentwurf: Einrichtung eines externen Bürgerbüros für die Beiräte der Stadt 
Cottbus und die Beauftragten des Oberbürgermeisters 

7. Vorlagen der Verwaltung 

7.1. Benennung der Integrationsbeauftragten der Stadt Cottbus/Chósebuz nach § 6 der 
Hauptsatzung der Stadt Cottbus/Chósebuz in Verbindung mit § 19 BbgKVerf. 
Vorlage: OB-032/23 

7.2. Benennung des Beauftragten für die Belange von Menschen mit Behinderungen und 
zur besonderen Vertretung der Gruppe der Senioren der Stadt Cottbus/Chósebuz 
nach § 6 der Hauptsatzung der Stadt Cottbus/Chósebuz. 
Vorlage: OB-033/23 

8. Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 

9. Sonstiges 

II.            Nicht öffentlicher Teil 
 

1. Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift über den 
nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung 

2. Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung 

3. Berichte und Informationen 
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4. Vorlagen der Verwaltung 

5. Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 

6. Sonstiges 

7. Schließung der Sitzung 

 
 

Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz 
Herr Eberhard Richter,  
1. stellvertretender Vorsitz 
Frau Anja Heger,  
Mitglied der Stadtverordnetenversammlung 
Herr Robert Amat Kreft, Herr Philipp Gärtner, Frau Kerstin Kircheis, Frau Birgit Mankour, 
Herr Michael Rabes, Herr Andy Schöngarth, Herr Dietmar Schulz, Frau Gudrun Breitschuh-
Wiehe,  
 
Sachkundige/r Einwohner/in 
Herr Christian Ludwig Domrös, Frau Peggy Hähnel, Frau Angelika Koal, Herr Wolfgang Kusyk, 
Frau Katja Ladusch, Frau Brita Richter, Frau Monika Schömmel, Herr Heiko Selka, Herr 
Michael Tietz,  
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Abarbeitung der Tagesordnung 

TOP 1  
Eröffnung der Sitzung 
Die Sitzung wurde um 17:30 Uhr eröffnet. 
   
TOP 2  
Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung der Anwesenheit und der  
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Der Ausschuss ist beschlussfähig. Es sind ab 17:30 Uhr 
acht-, ab 17:33 Uhr neun- und ab 17:45 zehn stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 
 
TOP 3  
Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der letzten Sitzung 
Die Niederschrift wird in der vorliegenden Fassung bestätigt.  
 
TOP 4  
Bestätigung der Tagesordnung der Sitzung 
Die versendete Tagesordnung wird wie folgt geändert: TOP 6.2.2 entfällt. 
Der TOP wird in den Januar verschoben. 
 
TOP 5  
Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung 
Es liegen keine Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung vor. 
   
TOP 6  
Berichte und Informationen 
 
TOP 6.1  
Netzwerk ESF-geförderte Projekte in Cottbus 
Dokument: A1  
v.: Fachbereich Bildung und Integration, Frau Dr. Kaygusuz-Schurmann , Jobcenter Cottbus 
gE, Geschäftsführerin Frau Belle 
 
Frau Dr. Kaygusuz-Schurmann und Frau Belle berichten anhand der Präsentation der Anlage 
1 zu Förderinhalten und Projekten der Förderperiode ESF+ 2021-2027. Die Projekte der Stadt 
sind überwiegend im Fachbereich 15 verortet. Im Juni, September und November 2023 
fanden ESF-Stammtische statt. Es geht darum, die Träger zusammen zu bringen und 
Synergien zu schaffen. Geplant sind viermal im Jahr lose Treffen bei einem der Träger. Frau 
Belle bietet die Teilnahme am nächsten Stammtisch an (Hr. Richter signalisiert Interesse an 
Teilnahme). Nachfragen konnten beantwortet werden. 
 
TOP 6.2  
Beiräte: Berichte, Fragen, Aufgaben 
 
TOP 6.2.1  
Familienforum inklusive Bildung und Betreuung: Eltern reden – Politik hört zu! am 
2.12.2023 
Dokument: A2, Videos (Link) 
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v.: Behindertenbeauftragter Dr. Franzke, Beirat für Menschen mit Behinderungen 
Vorsitzende Frau Obst 
 
Frau Obst informiert zu jährlichen Besuchen in Integrationskindertagesstätten der Stadt. Die 
Integrationskita Sonnenblume wurde heute besucht. Hier gibt es nach der 
Umbaumaßnahme ein Behindertenwaschbecken, aber leider keine Behindertentoilette. Der 
Beirat würde gern im Vorhinein beteiligt werden und wünscht sich bei der Bewältigung der 
Probleme eine Unterstützung und Zusammenarbeit mit den Fraktionen.  
Für die Betreuung von behinderten Kindern älter als 12 Jahre sind die Richtlinien 
„Nachmittagsbetreuung für behinderte Kinder Sek. I“ und „Inklusive Kinder- und 
Jugendarbeit“, seitens der Stadt Cottbus noch nicht zur Anwendung gekommen. Eltern von 
behinderten Kindern haben landesweit einen großen Gesprächsbedarf. Es haben sich 
Elterngruppen gebildet. Damit Eltern gehört werden, findet am 02.12.2023 im Landtag 
Brandenburg ein Elternforum statt (Anlage 2). Dazu wurden Videobeiträge durch den Vater 
eines Kindes mit Behinderung vorbereitet (Internetadresse Video: 
https://www.cottbus.de/sonstiges/video/index.pl?id=06685079-00db-465d-ae52-
08e3f3c4838c ). Die Langfassung der Videos steht verlinkt bereit auf: 
www.cottbus.de/ehrenamt und www.cottbus.de/behindertenbeirat (Inklusion behinderter 
Kinder). Die Probleme bestehen insbesondere, weil die Teilhabe am gesellschaftlichen Leben 
nicht geregelt ist. Herr Schneider verweist auf mehr als 200 kommunal mitfinanzierte 
Personen an Schulen. Er wünscht sich, dass die pädagogische Verantwortung wieder in eine 
Hand gelegt wird. Herr Gärtner erfragt den notwendigen Aufwand, um der Betreuung 
gerecht zu werden. Herr Richter bietet an, dass sich der Ausschuss dem Thema noch einmal 
im Frühjahr zuwendet. Herr Schulz: Wir müssen an das Land herantreten zum Thema 
Förderschulen. Herr Dr. Franzke verweist auf den aktuellen Schulentwicklungsplan und die 
darin aufgezeigte Problemstellung. Er informiert zur Veranstaltung am 03.12.2023 
(Internationaler Tag der Menschen mit Behinderung) im Menschenrechtszentrum 
Cottbus/Chóśebuz. Alle Cottbuserinnen und Cottbuser sind herzlich eingeladen.  
 
TOP 6.2.2  
Bericht zum Vorschlag der Bürgerinitiative „Schönes Cottbus“ 
v.: Seniorenbeirat Vorsitzender Herr Grützner 
 
Der TOP wird in den Januar 2024 verschoben. 
   
TOP 6.3  
Einbürgerungen 
Dokument: A3 
v.: Fachbereich Bürgerservice, Herr Konzack 
 
Herr Konzack beantwortet die zugesandten Fragen sowie die Nachfragen (siehe Anlage 3).  
  
TOP 6.4  
Information zum Stand der Umsetzung des Förderprogramms „Pakt für Pflege“ 
Dokument: A4 
v.: Fachbereich Soziales Frau Lober, Stabsstelle Pflege Frau Mrose 
 

https://www.cottbus.de/sonstiges/video/index.pl?id=06685079-00db-465d-ae52-08e3f3c4838c
https://www.cottbus.de/sonstiges/video/index.pl?id=06685079-00db-465d-ae52-08e3f3c4838c
http://www.cottbus.de/ehrenamt
http://www.cottbus.de/behindertenbeirat
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Frau Mrose informiert anhand der Präsentation der Anlage 4 zu den Säulen des Paktes für 
Pflege, zu geförderten Maßnahmen, zum Ausbau und zur Weiterentwicklung des 
Pflegestützpunktes sowie zur Pflegestrukturplanung. Sie stellt Rückläufe und Ergebnisse der 
Befragung in Pflegeeinrichtungen 2023 vor. Frau Duhra verweist auf Lücken durch nicht 
erfolgte oder unvollständige Rückmeldungen der Pflegeeinrichtungen, die zu schließen sind. 
Nachfragen konnten beantwortet werden. 
 
TOP 6.5  
Antragsentwurf: Einrichtung eines externen Bürgerbüros für die Beiräte der Stadt Cottbus 
und die Beauftragten des Oberbürgermeisters 
Dokument: A5 
v.: Ausschussvorsitzender, E. Richter 
 
Herr Richter erfragt, ob der Ausschuss den Prüfantrag der Anlage 5 mitträgt. Frau Heger, 
Herr Kreft, Herr Gärtner, Herr Schöngarth, Frau Breitschuh-Wiehe und Frau Mankour tragen 
den Prüfantrag mit. Herr Schulz: Die CDU wird sich als Fraktion gespalten verhalten. Herr 
Richter stellt den Prüfantrag im Auftrag des Ausschusses.  
 
TOP 7  
Vorlagen der Verwaltung 
 
TOP 7.1  
Benennung der Integrationsbeauftragten der Stadt Cottbus/Chósebuz nach § 6 der 
Hauptsatzung der Stadt Cottbus/Chósebuz in Verbindung mit § 19 BbgKVerf. 
Dokument: OB-032/23 
v.: Büro des Oberbürgermeisters, Herr Kettlitz 
 
Herr Kettlitz führt aus, dass man sich aus neun Bewerbungen einstimmig für Frau Imke 
Schütz entschieden habe. Sie bringt die notwendigen Qualifikationen mit. Frau Schütz lebt in 
der Nähe von Bremen. Sie will ihren Lebensmittelpunkt nach Cottbus verlegen. 
 
mehrheitlich beschlossen  
Ja 9  Nein 0  Enthaltung 1   
 
TOP 7.2  
Benennung des Beauftragten für die Belange von Menschen mit Behinderungen und zur 
besonderen Vertretung der Gruppe der Senioren der Stadt Cottbus/Chósebuz nach § 6 der 
Hauptsatzung der Stadt Cottbus/Chósebuz. 
Dokument: OB-033/23 
v.: Büro des Oberbürgermeisters, Herr Kettlitz 
 
Herr Kettlitz stellt die Vorlage vor. Die Benennung von Herrn Dr. Franzke läuft Ende Januar 
aus. Herr Dr. Franzke soll erneut für fünf Jahre benannt werden. 
 
einstimmig beschlossen  
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0   
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TOP 8  
Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 
Dokument: 
Es liegen keine Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung vor. 
  
TOP 9  
Sonstiges 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

Cottbus/Chóśebuz, 22.12.2023 

gez. Eberhard Richter 
Vorsitzender des Ausschusses für Soziales, Gesundheit und Rechte für Minderheiten 
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